癸卯年十二月初十 今日大寒 2024年1月

星期六 国内统一连续出版物号CN46-0001/今日8版

习近平在"国家工程师奖"首次评选 表彰之际作出重要指示强调 坚定科技报国为民造福理想

加快实现高水平科技自立自强服务高质量发展

蔡奇出席"国家工程师奖"表彰大会并讲话

新华社北京1月19日电 在"国家 工程师奖"首次评选表彰之际,中共中央 总书记、国家主席、中央军委主席习近平 作出重要指示,向受表彰的"国家卓越工 程师"和"国家卓越工程师团队"致以热

习近平指出,工程师是推动工程科技 造福人类、创造未来的重要力量,是国家 战略人才力量的重要组成部分。这次受 表彰的个人和团队是我国广大工程技术 人员的优秀代表,是广大工程师的榜样。

习近平强调,面向未来,要进一步加 大工程技术人才自主培养力度,不断提 高工程师的社会地位,为他们成才建功 创造条件,营造见贤思齐、埋头苦干、攻 坚克难、创新争先的浓厚氛围,加快建设 规模宏大的卓越工程师队伍。希望全国 广大工程技术人员坚定科技报国、为民 造福理想,勇于突破关键核心技术,锻造 精品工程,推动发展新质生产力,加快实 现高水平科技自立自强,服务高质量发 展,为以中国式现代化全面推进强国建 设、民族复兴伟业作出更大贡献。

"国家工程师奖"表彰大会19日在 京召开。中共中央政治局常委、党和国 家功勋荣誉表彰工作委员会主任蔡奇出 席表彰大会并讲话。中共中央政治局常 委、国务院副总理丁薛祥出席表彰大会 并传达习近平重要指示。

蔡奇在讲话中指出,习近平总书记专 门作出重要指示,向受表彰的个人和团队 致以热烈祝贺,对广大工程技术人员提出 殷切希望,充分体现了以习近平同志为核 心的党中央对工程技术事业的高度重视、 对工程技术人员的亲切关怀。要围绕习 总书记关于推动工程科技发展的重要论 述,深入学习领会、坚决贯彻落实。

蔡奇指出,党的十八大以来,广大工 程技术人员创造了举世瞩目的骄人业 绩。受表彰的个人和团队是各条战线工 程技术人员的杰出代表,希望大家更好 发挥示范表率作用,在新时代新征程上 为党和人民再立新功。我国工程科技发 展始终坚持党的全面领导,始终坚持造 福人民,始终坚持新型举国体制,始终坚 持发挥人才第一资源作用,始终坚持自 力更生、自主创新,始终坚持开放合作, 这些理论和实践结晶必须长期坚持并不

蔡奇强调,广大工程技术人员要深 入学习贯彻习近平新时代中国特色社会 主义思想,以受表彰的个人和团队为榜 样,永远把党和人民放在心中最高位置, 永远把敬业奉献融入血脉,永远把追求 卓越作为标杆,永远把团结协作作为法 宝,不断谱写新时代新征程工程科技发

蔡奇强调,培养造就大批德才兼备 的工程师,是国家和民族长远发展大 计。要深入实施科教兴国战略、人才强 国战略、创新驱动发展战略,以改革创新 精神做好新时代工程技术人才工作。要 着力完善自主培养体系,着力深化体制 机制改革,着力推动开放交流,着力营造 良好创新环境,充分调动工程技术人员 积极性主动性创造性。

李干杰在会上宣读了《中共中央、国 务院关于表彰国家卓越工程师和国家卓 越工程师团队的决定》。李书磊、铁凝、 吴政隆、陈武、姜信治和苗华出席大会。 张国清主持大会。

大会为受表彰代表颁奖。哈尔滨电 气集团有限公司副总工程师覃大清、港 珠澳大桥工程总工程师苏权科、复兴号 高速列车研发创新团队负责人周黎等获 奖代表在会上作了发言。

为表彰工程技术领域先进典型,党 中央、国务院决定开展"国家工程师奖" 首次评选表彰,授予81名个人"国家卓 越工程师"称号、50个团队"国家卓越工 程师团队"称号。

吴葵光同志遗体送别仪式举行

本报海口1月19日讯(记者刘操 通讯员李发强)省政协原副主席、民进海 南省委会原主委吴葵光同志遗体送别仪 式,1月19日上午在海口殡仪馆举行。 各界人士300余人怀着沉痛的心情,向 吴葵光同志作最后的告别。

吴葵光同志因病医治无效,于2024 年1月17日15时48分在海口逝世,享 年85岁。

中央领导同志、其他有关方面领导 同志以各种方式表示关心、慰问和深切 哀悼。

全国政协办公厅、中共中央组织部、 中共中央统战部、中国民主促进会中央 委员会以不同方式表示悼念并送花圈; 省委、省人大常委会、省政府、省政协敬 献了花圈。

吴葵光同志住院治疗期间,冯飞等省 领导委托他人或多次前往医院看望,并指 示有关部门想方设法给予治疗和抢救。

吴葵光同志逝世后,冯飞、刘小明、 李荣灿、沈丹阳等省领导,阮崇武、汪啸 风、卫留成、罗保铭、陈玉益、王广宪、钟 文、于迅等省级老领导以不同的形式向

吴葵光同志的亲属表示慰问,并敬献了

上午10时,送别仪式开始,殡仪馆 告别厅内庄严肃穆、哀乐低回。吴葵光 同志的遗体安卧在告别厅鲜花丛中。

李荣灿、陈玉益、钟文、沈丹阳等领导 在吴葵光同志遗体前肃立默哀,向吴葵光 同志遗体三鞠躬,作最后送别,并与吴葵 光同志亲属——握手,表示深切慰问。

前往送别的还有省直单位有关负责 同志,吴葵光同志生前学习工作过的地 方和单位负责同志及亲属、生前友好等。

苏轼主题文物展1月31日启幕

"宋四家"真迹等154件/套珍贵文物将亮相海南

本报海口1月19日讯(记者刘晓 惠 实习生曹展)1月19日,海南日报记 者从"千古风流 不老东坡——苏轼主题 文物展"新闻发布会上获悉,该展将于1 月31日19时30分在省博物馆开幕,展 期至4月30日结束,且面向大众免费展 出。届时将有"宋四家"(苏轼、黄庭坚、 米芾、蔡襄)真迹等难得一见的文物珍品

本次展览将展出苏轼主题文物展品 332件/套,其中珍贵文物154件/套,包括 一级文物15件/套、二级文物56件/套、三 级文物83件/套。其中有5件是来自故宫 博物院的"国宝级"一级甲等文物,分别为 苏轼真迹《新岁展庆帖》《人来得书帖》合 卷、《题王诜诗词帖》,黄庭坚真迹《惟清道 人帖》,米芾真迹《道林帖》,蔡襄真迹《京 居帖页》。这是"宋四家"作品真迹近年来 首次在故宫之外同展亮相。

值得一提的是,此次展出的"宋四 家"真迹等文物去年12月刚过"休眠 期"。据故宫珍贵脆弱纸质文物保管、收 藏规定,文物要设置"休眠期",即每次展 出后便要"休眠"3年。因此若错过此次 展览,想再看到这些珍贵文物至少要再



"干古风流 不老东坡——苏轼主题文物展"海报。

(海南省博物馆供图)

此外,该展览还将展出宋徽宗御笔 行书《蔡行敕卷》、雍正皇帝御笔1件、乾 隆皇帝御笔书法3件,以及徐渭、沈度、钱 榖、祝枝山、孙克弘、纪晓岚、郑板桥、罗 大观、张照、刘墉、包世臣、翁方纲、杨守 敬、张大千、陈半丁等众多名家的作品。

此外,本次展览除展出来自全国各 地的重量级苏轼主题文物,还专门设置 了500平方米的展厅,用于展出桄榔庵 出土文物、通潮阁碑刻拓片,以及《苏轼

献蚝帖》《笠屐图》《墨戏赋》等代表性文 物,生动讲述、深入阐释苏轼居儋功业。

本次展览还将举办丰富多样的系 列配套活动,包括12场东坡讲坛、31场 东坡主题文艺演出、东坡古风集市、"千 古同行·风雅颂东坡"系列主题社教活

本次展览由故宫博物院和海南省旅 游和文化广电体育厅联合主办,海南省 博物馆承办,国内59家文博单位协办。

(更多报道见A05版)

2023年全省生产总值7551.18亿元

同比增长9.2%

分产业看

第一产业增加值1507.40亿元 增长4.6%

第二产业增加值1448.45亿元 增长10.6%

采矿业增长2.5%

|第三产业增加值4595.33亿元 增长10.3%

农林牧渔业总产值2410.33亿元增长4.9% 种植业产值增长3.4% 林业产值增长1.2%

制造业增长 21.8% 牧业产值增长7.4% 电力、热力、燃气及水生产和供应业 增长14.7% 渔业产值增长7.6%

规上工业增加值增长18.5% 服务业(第三产业)增加值增长10.3% 住宿和餐饮业增长16.1% 交通运输邮政仓储业增长29.2%

本报海口1月19日讯(记者曹马志)

1月19日召开的2023年海南省经济运 行情况新闻发布会通报,根据地区生产 总值统一核算结果,2023年全省生产总 值7551.18亿元,按不变价格计算,比上 年增长9.2%,交出了一份亮眼的答卷。

2023年,全省上下全力稳增长、提 质量、增动能、强后劲,经济发展质量进 一步提升,发展动能继续增强,人民生 活水平不断提高,海南自贸港建设成型 起势,经济运行步入了回升向好的"快

分产业看,2023年我省第一产业增 加值 1507.40 亿元, 比上年增长 4.6%; 第二产业增加值1448.45亿元,增长 10.6%;第三产业增加值4595.33亿元,

增长10.3%。

农业较快增长,主要农产品增势较 好。2023年,全省农林牧渔业总产值 2410.33亿元,比上年增长4.9%。其中, 种植业产值增长3.4%,林业产值增长 1.2%,牧业产值增长7.4%,渔业产值增

工业快速增长,制造业引领作用明 显。2023年,全省规模以上工业增加值 比上年增长18.5%。分三大门类看,采 矿业增加值比上年增长2.5%;制造业增 长21.8%,对规上工业增加值增长的贡 献率超八成;电力、热力、燃气及水生产 和供应业增长14.7%。此外,高技术制 造业增加值增长8.3%,装备制造业增加 值增长18.6%。

全省货物贸易进出口总额2312.8亿元 增长15.3%

服务业加快增长,货物进出口持续 向好。2023年,全省服务业(第三产业) 增加值比上年增长10.3%。其中,住宿 和餐饮业、交通运输邮政仓储业增加值 分别增长 16.1% 和 29.2%。 1 月至 11 月,全省规模以上服务业企业营业收入 比上年增长15.1%。全省货物贸易进出 口总额 2312.8 亿元,比上年增长 15.3%。其中,货物进口额1570.7亿元, 增长22.4%;货物出口额742.1亿元,增

据介绍,2023年全省经济运行呈现 回升向好的积极态势,进一步增强了海 南加快建设具有世界影响力的中国特色 自由贸易港的信心,也为今年的经济工 作打下了坚实基础。

第十二届全国少数民族传统体育运动会 11月22日在三亚启幕

运动会官网正式启动上线

本报北京1月19日电(特派记者周 月光, 刘杰)1月19日,国家民委,国家 体育总局、海南省政府在北京举行第十 二届少数民族传统体育运动会新闻发布 会,宣布以"团结奋斗、扬帆征程"为主题 的本届运动会将于2024年11月22日 至30日在海南省三亚市举办。

据了解,本届运动会比赛项目分为 竞赛项目和表演项目。竞赛项目包括蹴 球、龙舟、独竹漂、民族武术、攀椰竞速、 花炮等18项,其中攀椰竞速为本届新增 比赛项目;表演项目分为竞技、技巧、综 合三类,约160项。

本届运动会共设海南、新疆2个赛 区20个场馆场地,其中马术竞赛项目将 于2024年7月8日至13日在新疆维吾 尔自治区伊犁哈萨克自治州昭苏县举 办,花炮项目将在陵水黎族自治县黎安 国际教育创新试验区举办,其余竞赛项 目均在三亚市举办。本着节俭办赛的原 则,场馆场地都是在现有基础上进行适 当改造完善,目前所有项目场馆场地都

已基本确定,改造工作进入尾声。

本届运动会由国家民委、国家体育 总局主办,坚持民族团结和群众体育定 位,充分发挥少数民族传统体育促进各 民族交往交流交融的积极作用。在赛事 组织上突出民族大团结目标的同时,增 设群众基础好、参与度高、利于普及传播 的传统项目,参赛运动员涵盖教师、学 生、农牧民等多行业多领域。

> 下转A02版▶ (相关报道见A04版)



江东发展大厦 即将交付

1月17日,即将交付使用的江东发展大厦项目正在进行装饰装修施工。该项目位于海口江东 新区总部经济区的中轴线上,是由4栋内部建筑组成的花园式围合写字楼,建成后将为江东新区提 供办公、综合服务、企业孵化等商务功能及配套商业功能。 本报记者 张茂 摄

文昌聚焦特色产业集中签约45个项目

总金额56.65亿元

本报文城1月19日电(记者刘梦 晓)1月19日,在以"相约航天城 腾飞 自贸港"为主题的2024文昌产业投资 大会上,该市集中签约了45个项目,涵 盖航天产业、新能源及工业、现代服务 及现代物流、高效农业及乡村振兴、服 务设施建设、文旅等领域,签约总金额 56.65亿元。

近年来,文昌始终坚持新发展理念, 依托航天城、约亭、冯家湾、椰子产业园和 清澜港、铺前港等"四园两港"平台,聚焦

本土旅游业、现代服务业、高新技术产业、 热带特色高效农业和海洋新兴产业,发挥 气候温度、海洋深度、地理纬度和绿色生 态的"三度一色"资源禀赋优势,产业生态 不断健全完善,发展动能向科技创新逐步 转变,经济结构更加健康可持续。

大会现场,文昌还推出"引领未来的 商业航天产业名片""得天独厚的特色农 业产业名片""蓄势待发的现代渔业产业 名片""风景独好的文旅产业名片",以及 "特色鲜明的'港口+先进制造'产业名 片"等5张"文昌产业名片",涉及文昌航 天产业、椰子和文昌鸡产业、现代渔业转 型升级、"旅游+"融合发展、园区产业规 划等多个方面,尽显文昌特色。

未来三年,文昌将瞄准海南自贸港 建设重点任务,以建设世界一流的国际 航天城为目标,聚焦高科技特色,全力打 造全域"科技文昌",高质量推进"四园两 港"建设,加快构建"4+1"现代产业体 系,加快推动海南自由贸易港建设和文 昌国际航天城建设。

沈丹阳赴五指山市调研乡村振兴工作

本报五指山1月19日电(记者袁 宇)1月18日,省委副书记沈丹阳深入 到五指山市毛阳镇、水满乡,实地调研牙 胡梯田、方诺寨雨林共享农庄发展情况, 详细了解农旅融合、生态环保、乡村振兴

沈丹阳指出,乡村振兴关键是产业 振兴。五指山市要牢记"国之大者",坚

持产业生态化和生态产业化,因地制宜 发展壮大特色产业,促进一二三产深度 融合发展,千方百计增加农民收入。深 入践行"两山"理念,充分发挥热带雨林 资源禀赋优势,创新农旅文融合机制, 丰富消费场景,提升服务质量,更好拉 动旅游消费增长。学习运用"千万工 程"经验, 下转A02版▶

- 两会前奏 校园焕新,

大同中学迎蝶变

玩法上新, 定制旅游有前景

A03

海口市空气质量:一级优,细颗粒物(PM2.5)9微克/立方米 海报集团热线、虚假新闻有偿新闻举报: 966123 邮箱: hnrb_xfjb@163.com 订阅热线: 66810505 邮发代号: 83-1

等工作情况。